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До напрямів діяльності КНР можна також додати збереження та посилення китайських позицій на ринках 

Сполучених Штатів Америки, Канади, та завоювання ринків збуту своєї  продукції в країнах Африки, Європи.  

Росія є також важливим гравцем на міжнародній політичній арені. Вона відстоює власні інтереси і  вважає 

себе провідним світовим лідером, таким як США. Одним із найдієвіших інструментів з реалізації своєї зовнішньої 

політики Росія надалі використовує газовий чинник як спосіб тиску на інші країни. На сьогодні найбільш 

актуальними проблемами у відносинах сторін постають плани Сполучених Штатів Америки і НАТО з розгортання 

системи протиповітряної оборони в країнах Центрально-Східної Європи. Також зберігаються відмінності в поглядах  

між Заходом та Росією і в питаннях впливу на країни  пострадянського простору, обмеження звичайних (неядерних) 

озброєнь в Європі [3, c.93]. 

Окремим центром сили на світовій арені виступає Європейський Союз — об’єднання держав Західної та 

Центральної Європи зі спільною зовнішньою та оборонною політикою, єдиною валютою  та спільною економічною 

політикою. При цьому основним політичним та економічним партнером ЄС залишаються США, що обґрунтовується 

спільністю інтересів обох сторін, незважаючи на прагнення деяких європейських країн (в першу чергу Франції і 

Німеччини) посилити роль ЄС у регіональних та світових процесах. Нині великою проблемою для Європейського 

Союзу є погіршення економіки деяких країн-членів. Найскладніша ситуація спостерігається в Греції, Іспанії та 

Румунії. Найсильнішими в економічному плані державами ЄС є Німеччина, Франція та Великобританія. Можливості 

ЄС щодо реалізації програм свого економічного розвитку, посилення європейської оборонної складової та розвитку 

співробітництва з країнами-партнерами помітно зменшуються [2, c.152]. 

Значення припинення “холодної війни” між Радянським Союзом та Сполученими Штатами Америки: 

1. Зменшилася загроза виникнення третьої світової війни. 

2. Знизилися витрати на гонку озброєнь. 

3. Покращилися відносини між державами у різних галузях. 

4. Велика увага приділяється гуманітарним аспектам міжнародних відносин і становленню нового 

загальноєвропейського процесу, єдності світу. 

5. СРСР дістав поразку у “холодній війні”, відбувся розпад СРСР і соціалістичної системи. 

6. Відбувається становлення єдиного світового ринку, заснованого на ринковій економіці, приватній 

власності та конкуренції. 

З розпадом СРСР  зникли поняття: 

• “холодна війна”; 

• конфронтація “Схід — Захід”; 

• двополюсність світу. Різко посилився міжнародний вплив США, який став єдиним військово-

політичним лідером світу; 

• піднялася хвиля національно-визвольного руху на теренах колишнього СРСР, Югославії. У кривавих 

конфліктах та війнах розпалася Югославія, цивілізовано розійшлися чехи і словаки, утворивши 1 січня 

1993 р. свої національні держави. [3, c.202]. 

Отже, можна зробити висновок, що геополітична ситуація в світі наприкінці ХХ - на початку ХХІ століття 

характеризується наявністю однієї наддержави – США, і ряду країн, які є також важливими центрами впливу на 

політичну, економічну та соціальну ситуацію в світі. До таких країн зазвичай відносять Росію, Великобританію, 

Німеччину, Францію, Китай. 
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Еволюція сільського господарства в напрямку до ринку у панських маєтках відбувалася значно швидше, ніж 

у селянських господарствах, які продовжували у своїй більшості зберігати напівнатуральний характер, що було 

зумовлено їх надзвичайно малими розмірами. Для покращення ефективності господарювання у західноукраїнських 

землях створювалися постачально-збутові кооперативи, за допомогою яких селянське господарство втягувалося у 

ринкові відносини.  

У Східній Галичині, переважно в сільських місцевостях, виникли різні види кооперації – заготівельно-

збутова, кредитна, споживча, молочарська, тощо. Головною з них стала кредитна кооперація, оскільки попит на 

кредит був великий. Зразком при створенні кредитних кооперативів для галичан були німецькі кооперативи Шульце-

Деліца. Найчисельнішими серед кооперативів були кредитні спілки. Кредитні спілки надавали кредит під менші 

проценти, ніж розвинене тоді лихварство. 

Ще до появи австро-угорського закону 1873 p. про заробітково-господарські спілки в Галичині діяло кілька 

десятків кооперативів, заснованих поляками. У 1874 p. польські кооператори створили у Львові Союз заробіткових і 

господарських товариств, до якого входило 51 кредитний і 7 промислово-торгових кооперативів загальною 

чисельністю 17175 членів [6, с. 679].  

Першим західноукраїнським кооперативним товариством було торгове підприємство «Народна торгівля», 
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організоване у 1883 р. у Львові. Діяльність «Народної торгівлі» спочатку зводилася виключно до підтримки 

української приватної торгівлі. Проте вже у 1907 р. воно перетворилося на союзне об’єднання споживчих 

кооперативів. 

Важливою подією в кооперативному русі Галичини було заснування в 1899 р. товариства «Сільський 

господар». Воно здебільшого займалося відгодівлею худоби. Згідно зі статутом завданнями товариства було 

піднесення рільництва, городництва, садівництва та пасічництва. [49, c. 59]. 

Товариство вело й широку просвітницьку роботу: відкривало хати-читальні, книгозбірні, 

сільськогосподарські та промислові школи, організовувало курси, виставки, з’їзди, віча, пропагувало 

сільськогосподарські знання серед населення.  

Зародження української кооперації на західноукраїнських землях пов’язано з особою інженера-архітектора 

В. Нагірного. За час 11-річного перебування у Швейцарії він ознайомився з кооперативним рухом на Заході й після 

повернення до Галичини увійшов у контакт з одним із провідних громадсько-політичних діячів краю, редактором 

газети «Діло» В. Барвінським, який дав йому можливість на сторінках газети пропагувати ідеї західноєвропейської 

кооперації з метою боротьби з «чужинець кою» лихвою і «чужонаціональними» посередниками [2]. 

 У 1894 р. в Перемишлі виникло перше кредитне товариство «Віра». А перший кредитний кооператив на 

селі у східній Галичині виник у 1896 р. Це був кооператив на зразок Райфайзена. Селяни називали такі кооперативи 

«райфайзенками». 

На поч. 1913 р. у Галичині нараховувалося налічувалося 4191 кооператив (у тому числі 1256 українських). 

Австрійський уряд, зацікавлений у забезпеченні свого краю дешевими сільськогосподарськими продуктами, надавав 

кооперативному рухові фінансову допомогу, що сприяло його розвитку [2]. 

Найпотужнішим економічним бастіоном дрібних господарів став «Молочарський союз». Через його 

крамниці селяни зручно й вигідно збували молочну продукцію як на території Західної України, так і за кордон. 

Союз зумів налагодити продаж українських молочних продуктів у Німеччині, Англії, Іспанії, Туреччині. 

Кооперативна спілка також займалася просвітницькою роботою. Вона будувала народні доми, громадські крамниці й 

комори. Зміцнівши, «Молочарський союз» почав займатися й національно-освітніми справами: відкривав школи з 

українською мовою навчання, брав їх на своє утримання. .  

З 40-х років виникають кредитні установи: Земельне кредитне товариство, яке надавало позики великим 

землевласникам (1841), Галицька ощадна каса (1844), філія Австрійського національного банку, яка вела облік 

векселів (1853). Виникло чимало дрібних приватних кредитних контор і банків, кілька торгово-оптових фірм [21, 

c.54]. 

Кредитна кооперація була типовою для західноукраїнської кооперації в австро-угорський період, оскільки 

кредит був дуже важливою і найлегшою до опанування кооперативами стороною економічного життя. Попит 

населення, зокрема селянства, яке намагалося знайти порятунок від розвиненого лихварства, на кредити зріс, а це 

спричинило підвищення відсотків і збільшення вкладів широких верств населення в кредитні спілки [2]. 

Кооперативний рух у Східній Галичині активно підтримувала й Українська греко-католицька церква. 

Митрополит Андрей Шептицький в одному з послань прямо зобов’язував священиків очолити кооперативи на 

території їх приходів [1, c. 60]. 

На базі концентрації капіталів і промислових товариств на західноукраїнських землях виникають монополії 

у промисловості й сільському господарстві. Основною формою монополій тут були «крайові зв’язки», або союзи. 

Мета монополій полягала в концентрації сільськогосподарського виробництва й одержанні максимального 

прибутку шляхом утримання й підвищення цін. За характером своєї діяльності всі сільськогосподарські монополії на 

західноукраїнських землях слід розділити на чотири види: монополії з промислової переробки продуктів сільського 

господарства; монополії з купівлі і продажу продукції сільського господарства і продажу промислових товарів; 

монополії з купівлі і продажу продуктів рільництва (збіжжя) і монополії з купівлі і продажу тварин і продуктів 

тваринництва. 

До першого виду монополій у сільському господарстві належали монополії з переробки 

сільськогосподарської сировини, з якої виготовляли спирт, дріжджі, пиво, борошно, крупу. Виробництво цієї 

продукції зосереджувалося у руках невеликої купки поміщиків. 

Монополія із збуту продуктів рослинництва та кормів заснована для того щоб зміцнити морально і 

матеріально сили і засоби рільничого. Ця монополія купувала збіжжя, картоплю та іншу сільськогосподарську 

продукцію, а також корми і постачали все це, перш за все, військовому міністерству. 

Змішана монополія з купівлі продукції рільництва і перепродажу її та продажу продуцентам промислових 

товарів була представлена об`єднанням польських поміщиків, так званим «Синдикатом сільськогосподарським» [4, 

431]. 

Монополії з купівлі і продажу тварин і продуктів тваринництва були представлені об’єднанням польських 

поміщиків і куркулів – так званим «Центральним товариством гендльовим». Воно особливо «грабувало» селян. 

Створивши акціонерні товариства, синдикати, концерни та інші монополістичні об’єднання, іноземні 

капіталісти оволоділи основними галузями промисловості Західної України, насамперед нафтовою та озокеритною, 

по-хижацьки експлуатували природні багатства, неймовірно визискували робітників і діставали небачено високі 

прибутки. Поряд з іноземними капіталістами певне місце в економіці західноукраїнських земель займали й 

капіталісти українські, які створили свої компанії, кредитні й кооперативні товариства [5, с. 308-349]. 

Результатами діяльності кооперативних об’єднань, які, безумовно відігравали важливу роль у втягуванні 

селянства в товарно-грошові відносини, в ліквідації його патріархальної замкнутості, у зменшенні ролі торгівельного 

посередника, користувалися насамперед заможні господарства [6,c.680]. 

Монополії і кооперації поглиблювали протилежність між трудящим селянством і поміщиками, що вело до 

дальшого загострення класової боротьби на селі. З часом на західноукраїнських землях почали створюватися різні 

кооперативи, монополії та іпотечні банки, які були ще однією ланкою для розорення селян.  

http://school.xvatit.com/index.php?title=%D0%86%D0%BB%D1%8E%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%97_%D0%B4%D0%BE_%D1%83%D1%80%D0%BE%D0%BA%D1%83_%C2%AB%D0%9F%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B5%D0%B7%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%BD%D0%B5_%D0%BD%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F.%C2%BB
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ОРГАНИ ПОЛІТИЧНОГО РОЗШУКУ В РОСІЙСЬКІЙ ІМПЕРІЇ У ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ XIX СТОЛІТТЯ 

Кравчук В. В., магістрант 

Сєвєрова О. В., доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

У середині XIX століття в Росії настала криза феодально-кріпосницького ладу. У країні склалася 

революційна ситуація, і царизм змушений був піти на проведення буржуазних реформ, найважливішою з яких була 

селянська 1861 р. 

Скасування кріпосного права привело до ліквідації вотчинної поліції поміщиків. Ця обставина, а також 

посилення класової боротьби в країні, розвиток революційно-демократичного руху визначили необхідність 

створення більш розгалуженої (що охоплювала і сільські райони) і більш централізованої системи поліцейських 

органів. 

У 1862 р. були видані «Тимчасові правила про устрій поліції», за якими передбачалося відкриття єдиних 

для міст і сільської місцевості повітових поліцейських управлінь, очолюваних справниками. Городничий з його 

канцелярією і земський справник з судом стали координувати свої дії. Повіти в поліцейському відношенні ділилися 

на стани, які очолювали станові пристави. Пізніше були введені посади поліцейських урядників, які надавали 

допомогу становим приставам.  

Поліцейські урядники стежили за громадським порядком, боролися з «неподобством і непристойністю», не 

допускали «сходок і зборів» в публічних місцях 4, с. 97. На урядників покладалися і обов'язки з надання допомоги 

політичній поліції. Вони повинні були спостерігати, «щоб не поширювалися на фабриках, заводах, в питних закладах 

зловмисні судження і чутки; щоб не розповсюджувалися за допомогою розсилки, роздачі, розкидання або яким-

небудь іншим способом листки, книги, картини та інші вироби злочинного змісту» 4, с. 98. Поліцейські урядники 

були зобов'язані негласно стежити за неблагонадійними і підозрілими особами.  

При поліцейських управліннях створювалася поліцейська розшукова частина по «політичних справах». 

Управління поліцією перебувало в руках департаменту поліції Міністерства внутрішніх справ. 

Істотні зміни відбулися в системі політичної поліції. У 1867 р. замість жандармських округів були створені 

жандармські управління в губерніях, а в деяких губерніях, наприклад в царстві Польському, були створені повітові 

жандармські управління. На залізницях були утворені залізничні жандармські управління. Загальна поліція була 

поставлена під контроль жандармських управлінь. У 1879-1880 рр. в Росії активізувалася діяльність народників. У 

відповідь царизм вжив заходів, спрямованих на посилення каральної політики. У лютому 1880 р. було створено 

Верховну розпорядчу комісію з охорони державного порядку і громадського спокою. Її головним завданням було 

об'єднання зусиль всіх жандармсько-поліцейських органів для боротьби з революційним рухом. 

У серпні 1880 р. Верховна розпорядча комісія була ліквідована і був утворений Департамент державної 

поліції МВС (пізніше - Департамент поліції), який об'єднав загальну поліцію і III відділення. Цим була завершена 

централізація всього поліцейського апарату. 

Департамент поліції мав широкі повноваження. Так, один з його підрозділів відповідав за: «організацію 

поліцейських установ по всій імперії»; створення монастирів, духовних товариств; розробку і здійснення заходів 

«щодо попередження та припинення явної спокуси, розпусти в поведінці і по припиненню пияцтва та жебрацтва»; 

порядок в трактирах і «питних закладах»; підготовку правил щодо паспортів та дотримання паспортного режиму (в 

тому числі іноземцями) 3, с. 307. На Департамент поліції покладався обов'язок розробляти заходи «щодо 

врегулювання відносин між робітниками і фабрикантами», а також спостерігати за друкованим словом 3, с. 310. 

Спеціальному підрозділу Департаменту поліції було доручено спостереження за політичними в'язнями, 

видача закордонних паспортів, розшук злочинців. 

Один з підрозділів Департаменту поліції здійснював нагляд за ходом дізнань у справах про державні 

злочини і відав справами про «політичну неблагонадійність» 5, с. 14. 

Загальне керівництво корпусом жандармів покладалося на міністра внутрішніх справ, який мав звання 

шефа жандармів. Командиром корпусу став заступник міністра внутрішніх справ. 

На Департамент поліції покладалися такі обов'язки: попередження і припинення кримінальних злочинів, 

охорона громадської безпеки і порядку; боротьба з державними злочинами; охорона державних кордонів; видача 

іноземцям документів на проживання в Росії і вислання іноземців; підтримання протипожежної безпеки та нагляд за 

виробництвом, торгівлею та перевезенням вибухових речовин; дотримання паспортного режиму; нагляд за різними 

товариствами і клубами; видача дозволів на проведення публічних лекцій, виставок, з'їздів тощо. 

Система органів політичної поліції була значно розширена. Замість восьми жандармських округів було 

створено 73 губернських жандармських управління, 22 жандармських управління залізницею, 23 міські, кінні та 

фортечні жандармські команди, 3 жандармських дивізіони (Петербурзький, Московський і Варшавський). Подекуди 
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